

# DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben Félévre 6 K., negyedévre 3 K. — f.  
Vidéken " 9 K., " 4 K 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főtn, Lamprocht-palota, földszint.  
az udvarban hátul.

## Nem lesz városrendezés.

### Debrecen a régi marad.

Már csaknem évtized óta van napirenden a városrendezés ügye Debrecenben, de nem tudnak dülöre jutni ebben a kérdésben sem, mint sok másban, pedig ez a kérdés a legfontosabb, mert ennek végleges megoldása nélkül gondolni sem lehet vízvezetékre, csatornázásra és sok más egyébre.

Voltak szép tervek, de ezek pénzügyi akadályok miatt váltak lehetetlenné, pedig a város jövője érdekében a pénzügyi kérdésnek csak harmadrangu szerepet szabadna játszani. Ma még aránylag elég olcsón lehetne a legszebb tervet is megvalósítani, míg 50—60 év múlva a városrendezés teljesen lehetetlen lesz. Így megbénítani a jövő nemzedéket mindörökké, legalább is szüklátkörűség, ha már élesebben meg nem is akarjuk bélyegezni a mostani nemzedék eljárását.

Milyen gyönyörű terv lenne például, ha a Sétakert utjának törésétől, nyilegyenes vonalban sugár-

utat vágnának, kettős fasorral egészen a vasuti állomásig! A legszebb sugárútja lenne ez az országnak és nem kerülne — előrelátó, okos várospolika mellett — még 4—5 millióba se. Hiszen a város rendezést 25—30 esztendőre lehetne beosztani.

Apránként összevásárolná a város a szabályozási vonalba eső házakat és telkeket, ezek 10—15 évi béréből megkapná azok árát és így fokozatosan maga végezné el a városrendezést. Azok a telep tulajdonosok, akik az új vonalba építközhetnének, maguk sürgetnék pár év múlva az új utvonal megnyitását, sőt anyagi hozzájárulással is siettetnék azt, mert az érdekük úgy kívánná. Hogy csak egyszerű példát említsünk fel: Ha a Stencinger-féle házat Debrecen városa 10—15 esztendő előtt megvásárolja, pedig előbb-utóbb úgy is ki kell sajátítania méregdrága áron, ma már az akkori vételár összege a boltbérékből visszatérült volna és a város kényyszeríthetné a Mögötte utcafrontra áhítozó telektulajdonost, hogy a frondelőnyt busásan megvásárolja. Ha nem akarna fizetni, a város kibőjtöl-

hetné, mert az az elveszett frondelőny évről-évre az illető vesztesége, a városnak pedig anyagi haszna lenne. De hát ilyesmire még csak gondolni sem mernek a tisztujítás esélyeitől remegő városi urak, a magasabb szempontok és mérészebb, de reális tervek állandó lebunkozói.

Még a város főmérnöke is bele nyugodott a város szabályozásának végleges agyonütésébe, pedig ő nem kerül választás alá és van ép érzéke és a jövőbelátó képessége. Az értekezletre meghívott előkelőségek talán éppen ezért nem is szóltak a kicsinyeskedő, félénk emberek vitájába. A sasok nem szeretnek az „okos“ szajkók locsogásaiban részt venni . . .

## POLITIKAI HIREK.

**Polónyi unokaöccse.** A nemzeti kormány igazságügyminisztere, Polónyi Géza megint gyomlál! Kézdivásárhelyi volt kortesét, aki királyi alügyész volt, miniszterré történt kinevezését követő napokban fényes előléptetésben részesítette. — És egész sora van már az eféle kedveskedésnek. Most megint skartba tette az igazságügyminiszterium egyik régi és érdemes tisztviselőjét, Gyulányi Lajos miniszteri taná-

## Színházi morzsák.

### Kölcsonnőség.

A zsidók nagy ünnepén, a „hosszu napon“ tudvalevőleg a vallás szigorú bójtót parancsol. Tapolezai Dezső, a Vigszínház művésze, a ki, hogy szép választottját magának mondhatta, áttért a katolikus hitre, hosszunap délután betért a Newyork kávéházba. Rózsahegy Kálmánt, a Nemzetibeli kollégáját pillantotta meg, a ki — mint hitbuzgó zsidóhoz illik — megtartotta a bójtót és szomorúan lapozgatott az újságokban.

— Veled érzek! — mondta sokatmondó pillantással Tapi és melegen megrázta Rózsahegy kezét.

Később együtt mentek el a kávéházból és a Kerepesi-uton a Nemzeti Színház felé sétáltak. A Rókus kápolna mellett elhaladva, Tapolezai Dezső ájtatosan megemelte a kalapját és bámulva látta, hogy Rózsahegy is azt teszi.

— Hát te miért süvegelsz? — kérdezte.

Rózsahegy szeretettel felelte:

— Veled érzek.

### A két Hegedüs.

Valami peres ügyben, mint tanu volt a járásbíróshoz idézve Hegedüs Gyula, a Vigszínház tagja.

— Neve? Kérdé a bíró.  
— Hegedüs Gyula.  
— Ah, . . . ön az a kitünő komikus?  
— Nem — feleli a művész, aki nem szereti, ha komikusnak mondják — a kitünő komikus: Hegedüs Ferenc, az Operaház tagja.

Ugyanaz a bíró később egy mulató-társaságban összekerült Hegedüs Ferencel. Bemutatkozás után kérdezi:

— Ah . . . ön az a kitünő komikus?  
— Nem, feleli a kitünő énekes, aki nem szereti, ha komikusnak mondják — a kitünő komikus: Hegedüs Gyula, a Vigszínház tagja.

Ennyi áthárítás után a derék bíró ma se tudja még, melyik Hegedüs a kitünő komikus és kitünő komikus-e valamelyik Hegedüs!

### A Wagner-zene hatása.

Szavahihető embertől hallottam, hogy e napokban történt, de azért még se teszem kezemet a tűzbe, hogy csakugyan megtörtént.

Egy ismert fülgyógyásznak volt egy paciense — beszélt az emberem, akit már mindenféle kurát végigpróbált, eredmény nélkül. A szerencsétlen ember olyan nagyot hallott, hogy egyáltalán semmitse hallott.

A kitünő speciálistának különös becsvégya volt megmutatni, hogy ha betegében a halló érzéknek csak a leghalványabb szikrája pislog is, ő azt lobogó lángra fogja gyújtani. (Ha ugyan a hallást lehet a lánggal összehasonlítani.)

E célból elvitte őt az Operaház minapi Tanhäuser előadására és vele együtt az első sorban a fuvó-hangszerek batiériája mögött foglalt helyet.

— Na — gondolta magában — ha a Wagner zenét meghallja, úgy még van remény.

Az előadás megkezdődött és a nagyot-halló ur jelenésről-jelenésre — mondhatnám: taktusról-taktusra — derültebb arccal néz maga elé. Végre az első felvonás után boldogan fordul orvosához és örömjongva mondja:

— Képzelve doktor, hallok!

A fülgyógyász nem felel.

— Hallok, doktor . . . hallok!

Az orvos akkor se reagál az örömhírre.

A kigyógyult páciens harmadszor-negyedszer ismétli, hasztalan! A Wagner-zenétől ő visszanyerte, orvosa pedig elvesztette a hallását!

Központi Cipő- és Kalap-árúház

DREHER  
sőracsarnok  
mellett.

Ö s z i  
Czipő és Kalap  
ujdonságok megérkeztek.

csost, akik az elnöki osztály vezetésétől felmentett és rábízta az építkezési ügyeket. Az elnöki osztály élére pedig aránylag fiatal tisztviselő került: Súlyom Andor miniszteri titkár, vasárnap óta miniszteri osztálytartó. Mióta lángós lehet ez a Súlyom Andor? Hát ha nem is az, de az bizonyos, hogy ő az igazságügyminiszter — unokabátyja.

## A király gyengélkedik.

### Lemondták a mai audienciákat.

#### Miért nem elnökölt szombaton?

A király állapota — mint értesülünk — sajnos, nem kielégítő. Annak dacára, hogy hivatalosan meg félhivatalosan minduntalan azt jelentik, hogy a felség legutóbbi, könnyű természetű betegségéből teljesen felépült, Bécsben a beavatottak tudják, hogy a király orvosai a legnagyobb kiméletet és nyugalmat ajánlották az uralkodónak. A felség munkás ember, kötelességtudása meg közismert. Nehezen veti magát alá az orvosi rendelkezések s folyton dolgozni kíván. Határozott szándéka volt szombaton, hogy a közös minisztertanácson elnököl személyes befolyását veti latba, hogy a két állam miniszterelnökei a kért közös költség-többletet elvállalják.

Wekerle Sándor délelőtt járt Schönbrunnban, s audienciáján, amely aránylag hosszú ideig tartotta őt a felség dolgozószobájában, megnyugtatta az uralkodót, hogy az „elkerülhetetlen” költség-többletet a magyar kormány megszavaztatja a parlamenttel. Amit a közös miniszterek és generálisok a hadsereg és a haditengerészet részére követelnek, mindig elkerülhetetlen-nek mondják s így a felség — Wekerle kijelentése után — nem látta szükségét, hogy a délutáni közös minisztertanácsot személyesen vezesse s ezzel eleget tett orvosai tanácsának is.

A mai — hétfői — rendes audienciák is elmaradtak. A felség nem hagyta el a schönbrunni kastélyt, sőt megszokott sétáját sem tette meg a kastély parkjában. Azelőtt a király erős virginia-szivarokat szítt, néhány esztendeje már könnyebb szivarokat szí, de a legutóbbi napokban egyáltalán nem szivarozik. Orvosai remélik, hogy a felség, aki most kiméli magát s pihen, hamarosan teljesen egészséges lesz s budapesti programját is be fogja tarthatni.

## EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

A Joghallgatók Segítő-Együletének választmányára Padrah Kálmán elnöklete alatt ma d. u. gyűlést tart, melynek legfőbb tárgya a szegénysorsu joghallgatók ingyen étkezése és a segélyek kérdése lesz.

**A Joghallgatók Tud. Önképző Társulatának** választmánya tegnap Kuthy Sándor elnöklete alatt gyűlést tartott, melyen a fentartó bizottság jelentését tudomásul vették. A főiskola első jogtanárának, Széplaky Pálnak emlékére rendezendő ünnepet november hó végén tartják meg. Elnököt két heti szabadsága alatt Ador Dániel főjegyző helyettesíti.

**Ifjúsági választás.** A debreceni állami főreáliskola Ifj. Segélyző-Egyesülete pénteken tartotta XVI-ik alakuló közgyűlést, melyen a tisztikart a következőképpen alakították meg: Elnök lett: Adler Jenő VII. o. t. egyhangulag. Titkár lett: Goldstein József VII. o. t. egyhangulag. Pénztáros lett: Bajusz Gyula VI. o. t., kivel szemben Fekete Kálmán VI. o. t. kisebbségben maradt. Választmányi tagok lettek: Mózes Sámuel és Hegedüs Imre VIII. o. t. Schwarz László, Lévy Sándor VII. o., Fekete Kálmán, Goldstein Dezső VI. o. Berman Miksa és Lisauer Dezső V. o. tanulók. A gyűlésen Nádasdi Alajos vezető tanár elnökölt.

**Festő tanfolyam nők részére.** Pálly József rajztanár, a jó nevű festőművész ismét megnyitja festő tanfolyamát, amelyet évek óta annyi sikerrel vezet és amelyen városunk számos művelt családjának tagjai nyertek gondos kiképzést a festészet és rajz különböző nemeiben. A tanfolyamra f. hó 8-ig jelentkezhetni Pálly József rajztanárnál az állami főreáliskolában vagy Burgondia-utca 1. sz. alatt.

**A Jogászséglet,** a debreceni jogakadémia ifjúságának heti lapja, megjelent harmadik számával is rávall a gondos szerkesztésre. A lap tartalma a következő: Az ifjúságról — Hajdu Sándor. Krónika — ér. Senex. Vármegyei szervezet Szent István korában — Pethő Endre. Szürkeség (vers) — Lengyel Béla. Az ifjúság demokráciája — Gergely Jenő. Sport — Hegedüs Béla. A virág (vers) — Lysbrun. Egy jó barátomról (tárca) — Scriptor. A gazdag, változatos tartalmat az ifjúsági életéről, a debreceni nyelviskoláról írt cikkek stb. egészítik ki. A tartalmas lapot olvasóink figyelmébe ajánljuk, előfizetési ára egy évre hat korona.

## Ujabb alapítvány az egyetem javára.

### A békésbányai egyházmegye közgyűlése.

Debrecen, okt. 2.

A békésbányai egyházmegye mindig előljárt a debreceni egyetem ügye iránti érdeklődésben.

Tudjuk, hogy Hódmezővásárhelyen milyen fényes eredményre rendezett egyetemi bált a debreceni ifjúság, számos adomány is érkezett onnan, most pedig a békésbányai egyházmegye gyűlése 10,000 korona alapítványt tett az egyetem javára.

Mindenesetre példát mutatott a többi egyházmegyéknek is, hogy járuljanak hozzá az első protestáns egyetemhez.

Ha minden ref. egyházmegye ilyen áldozatkész lenne: Debrecen már egyetemi város volna.

## VÁRMEGYE.

**Szabadságról.** A központi járás főszolgabírája, Orosz Sándor visszatért szabadságáról és átvette hivatala vezetését.

**Az istállóban megégett.** Hajduhadházon szeptember 23-án kigyuladt Rác István istállója. A mentés lehetetlen volt, odaégett a sok fakarmány, a gazda József nevű 5 éves fia és 2 ökre. A vizsgálóbíró a megtartott helyszíni szemle után bűnösnek találta a szerencsétlen apát és gondatlanságból okozott emberölés vétségéért megindította ellene a vizsgálatot. A szerencsétlen ember iránt általános a részvét.

**Közigazgatási bizottsági ülés.** — Hajduvármegye alispánja ma értesíti a közigazgatási bizottság tagjait, hogy a vásár miatt a bizottság október hó 9-én tartja ülését.

## Az adótárgyalás.

### A kivető-bizottság ülése.

Az adókivető-bizottság ma a következő polgárok adóját állapította meg: László Károly szücs 30 korona, Zivuska Ferenc zenetanár 15 korona, Brück Gyula zenetanár 30 korona, Szabados Vilmos világitási vállalat 150 korona, Nagy Lajos timár 21 korona, Nagy Ferenc timár 15 korona, Gál József timár 11 korona, Poresin Ferenc timár 21 korona, ifju Fazekas István timár 21 korona, id. Fazekas István timár 89 korona, Tamás János timár 24 korona, Pósalaki István 25 korona, Pető József timár 25 korona, V. Nagy József timár 25 korona, özv. Nagy Józsefné timár 21 korona, Kovács István timár 25 korona, Rotman Dávid szatócs 130 korona, Skonyák Mihályné tőzsdés 15 korona 27 fillér, Gréf Margit tőzsdés 52 korona, Munkácsi Istvánné tőzsdés 231 korona, Kandel Józsefné trafikós 190 korona.

Tóth Andras szobrász-művész 68 kor., Rác Lajos timár 25 korona 70 fillér, Piros József timár 25 korona, Ormós Gábor timár 25 korona, Kiss Lajos timár 25 korona 70 fillér, Rác Károlyné timár 27 korona, Nagy József timár 27 korona, Madar István timár 28 korona, Sárka István timár 21 korona, Forgó Tamás timár 26 korona, Kovács Ferenc timár 32 korona, Végh Jánosné timár 21 korona, Ormós István timár 27 korona, id. Mikó József timár 34 korona, Sívöltés Sándor timár 36 korona, Veréb Lajos timár 36 korona, Pásztor Sándor timár 36 korona, id. Nagy Gábor timár 21 korona, Kiss Gábor timár 36 korona, Krausz Arthur utazó 30 korona, Herikó Henrik utazó 54 korona, Jolm Dávid alkusz 40 korona, Kloin Mihály alkusz 32 korona, Spitzer Mór ügynök 50 korona, Makay Mihály korcsmáros 13 kor., ifj. Pesti Jánosné dohányárus 14 korona, Kovács nőverek szatócs 90 korona, Szabó Miklós szatócs 20 korona, Nagy Józsefné szatócs 52 korona, Lindenfeld Kálmánné szatócs 46 korona, Varga Anna szatócs 45 korona.

Román Ede szatócs 71 korona 6 fillér, Neumann Lajos szatócs 75 korona 29 fillér, Telegdy Lajos szatócs 65 korona, Udvarhelyi Lajosné szatócs 60 korona, Ujvárosi József szatócs 72 korona, Gabán Márton szatócs 80 korona, Grósz Mór szatócs 80 korona, Deák Ferenc szatócs 115 korona, Rankai Béla szatócs 128 korona, Molnár Jenő szatócs 128 korona, Köröskényi Antal szatócs 310 korona, Bagdács András szatócs 94 korona, Fein László faügynök 78 korona, Rosenfeld Gyula faügynök 40 korona, Jónás Mór faügynök 805 korona, Parai József sertésalkusz 25 korona, Kis Lajos sertésügynök

## Nagyérdemű hölgyközönség

b. figyelmébe hozom, hogy a bécsi és párisi női és gyermek model kalapjaim megérkeztek és bámulatos olcsó árak mellett lesznek árusítva. — Alakítások pontosan eszközöltetnek.

Továbbra is szíves pártfogást kérve tisztelettel **JUNGREISZ MARI** utóda.

30 korona, özv. Seres Lajosné pénzüser 5 korona, Neufeld Márton ügynök 12 korona, Gonapi László gépügynök 14 korona 40 fillér, Gutmann Mór gépügynök 21 korona 90 fillér, Zih Kálmán ügynök 25 korona 20 fillér, Hoffer Béla gépügynök 36 korona, Veisz Zsigmond gépügynök 48 korona, Fried Lázár ügynök 15 korona 90 fillér, Rozner Armin kereskedő 40 korona, Hoffer Sándor ügynök 10 korona, Engesszer József ügynök 30 korona, Kaufman Sámuel ügynök 60 korona, Kalván Sámuel ügynök 66 korona.

Konrád Lajos ügynök 50 korona, Fischer Lipót ügynök 90 korona, Mandel Ignác ügynök 12 korona 36 fillér, Sámí Béla ügynök 17 korona 78 fillér, Jankó Lajos ügynök 7 korona 02 fillér, Buta Rezső ügynök 8 korona 63 fillér, Blattner Gyula ügynök 12 korona, Wolafka Antal ügynök 12 korona, Engel Benő ügynök 51 korona, Krausz Bernát ügynök 91 korona 20 fillér, Mihály Sámuel kereskedő 217 korona 50 fillér, Kovács testvérek italmérés 64 korona, Klein Antal sütőde 155 korona, Freund Jónó ügyvéd 165 korona, Halmágyi József ügynök 113 korona, Mandel Zsigmond ügynök 220 korona, Trigárszky Emil ügynök 200 korona, Csahala Jakab ügynök 120 korona, Oszlészseicher Jakabné ügynök 37 korona 46 fillér, Glück Adolf ügynök 90 korona 30 fillér, Boros Sándor szállodabérlő 03 fillér.

Allomási főnökség 69 fillér, Máv. állomási főnökség 1 korona 05 fillér, Tlaffer Béla ügynök 1 korona 50 fillér, Lacki László ügynök 4 korona 20 fillér, Hutflész Kázmér ügynök 6 korona 30 fillér, Hunyady János ügynök 13 korona 76 fillér, Kardos Samu ügyvéd 270 korona, Polacek Ferenc kereskedő 24 korona.

## VIDÉK.

**Egy huszárhadnagy balesete.** Könnyen végzetessé válható baleset érte tegnap a nagyvárad helyőrség egy fiatal, szimpatikus tisztjét. Molnár Ferenc, a Vilmos huszárezred hadnagya, századának legényességével ugrató gyakorlatot tartott a kaszárnya udvarán, szörén megült paripákon. A hadnagy lova nekivadott s ledobta lovasát, majd pedig ez ismét hátára került, nekivágatott vele a kaszárnya-udvar falának, a melyen Molnár hadnagy oly szerencsétlenül zuzta össze magát, hogy jobb karja és kulcsfontja eltört. A földön elterült lovas a megvadult ló még fején is meg rugta. A rugás azonban szerencsére csak könnyebb sérüléseket okozott. A balesetnek huszáros csattanója, hogy Molnár, a földről felpattanva, még maga fékezte meg lovát s tegnap már, bár törött csontokkal, a színházban 6 maga fogadta barátainak részvétét, helyesebben szerencse-kívánatait.

**Agyonforrázott kis leány.** Eledsi tudósítónk jelenti, hogy Solyomkő községben egy kis, 4 éves leány testvére pajkossága folytán roppant kínok között lelta halálát. — A kis Balogh Sarolta együtt volt kúnn a patakánál az anyjával. Munkaközben ott hagyta a patakánál az anya a gyermekeket, 6 maga pedig hazament, hogy kis gyerekeit megétesse. Mig odajárt, addig hancuzni kezdtek a patakánál a gyermekek, miközben a nagy, forró luggal telt fazék ráborult a kis Saroltára. A gyermek oly súlyos sebeket szenvedett, hogy még ott a patakánál meghalt.

## A VÁROSHÁZARÓL

**Az épülő Debrecen.** Az építkezési kedv, amely az utóbbi években minduntalan kitört bérharcok miatt feltűnően meglányult, ismét neki lendült, aminek bizonyítéka, hogy a hétfői tanácsülésen is egész sereg építkezési kérvény ment keresztül.

**Az ökörmezői r. kath. kápolna.** A máramaros vármegyei, ökörmezői magyarok, mintegy 3000 lélek, róm. kath. kápolnát akarnak építeni. Debrecen városát is felszólították, hogy adakozzon e célra, amely nemcsak vallásos, hanem nemzeti is, mert ott, abban az idegen néparadatban, a magyarságot képviselik. A tanács 25 koronát utalványozott.

**Esküdtétel.** A tanácsülésen tette le a hivatalos esküt a polgármester kezébe Papp József, a főispán által kinevezett számvéve.

**Az új katonai pótraktárak.** A város a Vilmos- és a Pavillon-laktanyákban 2 pótraktárt építtetett az idén. Az építkezéseket már befejezték. Az épületek átadása október 19-én délelőtt 9 órakor lesz, amikor a vegyes polgári és katonai bizottság tart ülést Kovács József polgármester elnöklése alatt.

**Menetrendváltás a kisvasuton.** A helyi vasut társaság igazgatósága beadványt intézett a tanácshoz, a melyben ismét arról tesz bizonyosságot, hogy Majerszky igazgató modern ember, a ki nem riad vissza a régi rendszer megváltoztatásától sem, ha az a közönségre és a társaságra egyaránt hasznos. Beadványában kijelenti az igazgatóság, hogy a téli menetrendet még nem akarja be-terjeszteni, mert a közönségre nézve sokkal kedvezőbb nyári menetrendet még fenn akarja tartani, miután októberben is vannak meleg, nyári napok és olyankor a közönség is tömegesebben keresi fel a nagyerdőt, pusztán a legkorábbi és legkésőbbi 2-2 járatot szüntetné be, ennek ellenében kárpótolná a közönséget a 2 színházi vonat. A tanács azzal vette tudomásul, hogy csupán a reggel 6 óra 13 perckor induló vonat beszüntetését nem veheti tudomásul, a többire nézve nem tett megjegyzést.

**Debrecen legtöbb adófizetői.** A város legtöbb adót fizető polgárait, a viriliseket összeírta már az adóhivatal. A névjegyzék Vecsey Imre főjegyzőnél megtekinthető. Az igazoló választmány október 12-én és 13-án tart ülést, amelyen tárgyalni fogja a névjegyzék ellen beadott panaszokat.

**szabadságról.** Varga Elemér dr. polgármesteri tükár haza érkezett szabadságáról és elfoglalta hivatalát.

**Az erdei legeltetés.** A gazdák már nagyon türelmetlenek és az erdőbe szeretőnek hajtani a jószágot a kiaszott mezőről. A tanács azonban a legeltetési szabályrendelet értelmében az erdei legeltetést csak október 15-étől engedélyez.

**Közgyűlési tárgyak.** A tanács a főispán elnöklése alatt esütörtökön délelőtt teljes ülést tart, amelyen a közgyűlési tárgyakat készítik elő.

**Adózók figyelmébe.** A nyilvános számadásra kötelezett vállalatok 1905 és 1906. évi adóajstromai f. évi október hó 1-8. napjain a városháza adókövetői helyiségében közszemlére lesznek kitéve. A városi adóügyi osztály.

## Az agyonütött városrendezés.

Nem lesz belőle semmi.

Az építő és szépítő bizottság.

Még a reménye is elveszett, hogy Debrecen valaha szép, jól épített, modern város lehessen, hiszen a saját fiai akarják régi, ősdíj jellegét megtartani, sőt most már a belügyi kormány is azt akarja. Bizonyára belátták odafönt, hogy a hol ennyire kicsinyeskednek, ott még az a kis szabályozás sem szükséges, éppen ezért a miniszter igazat adott a felebbezőknek és még azt a kevés szépet és jót, a mi a régi tervben megvolt, — például a belső körút megépítését — elmellőzte. Még a legtermészetesebb sugár

utvonat, a mely készen van, a Kossuth-utcát sem tette azzá, pedig milyen szép sugárút lenno az és mily kevés költséggel létesíthető, csak a szabályozási vonalat kellene már most meghuzni, úgy, hogy csupán az új építkezésekre lenne kötelező.

Olyan kicsinyes felfogás uralta a hétfőn déluán tartott városrendező bizottsági tárgyalást, hogy szinte helyesebb volna, ha maradna minden a régiben, legalább nem kellene bosszankodni az ilyen rendezés miatt. Egyetlen felszólalás sem volt, a mely magasabb szempontokat említett, csupán Székely Ferenc kataszteri felügyelő szólt közbe, hogy pályázatot kellene hirdetni a városrendezésre, legalább a szakembereket az a sok kicsinyes érdek nem feszélyezné, a mi bizony okos szó volt. Természetesen senki sem vette figyelembe.

Tulajdonképpen csak beszélgettek az ülésen. Egyetlen határozott tervet se pendített meg. Teljesen a miniszteri leirat járma alá hajtották fejüket, pedig a debreceni viszonyokat az a miniszteriumbeli jogász nem ösméri, nem tudja, mi kell Debrecen városának. Hiszen a mostani állapot, sőt az új szabályozási terv is, faluvá teszi Debrecen a gyönyörűen fejlődő és szabályozott vidéki városokkal szemben, amelyeknek előhaladása irigykedéssel tölti el a debreceni embert.

Bezzeg a szomszéd Nagyvárad gyönyörűen halad, épül, szépül, az építkezési kedv hihetetlen arányokat ölt, ami nem is csoda, mert szívesen fekteti építkezésekre a pénzét a tőketulajdonos olyan városban, a melynek fejlődését látja. Ilyen módon Debrecen, bár az Oroszország felé vezető fővonal közepe fekszik, sohasem fogja a méltán megillető szerepét betölteni.

Az ülésen jelen voltak Weszprémy Zoltán főispán elnöklése alatt: Kovács József polgármester, Vecsey Imre főjegyző, Magos György főjegyző, Acél Géza főmérnök, dr. Burger Péter, Márk Endre, Márton Imre, dr. Tüdös János, Tóth István, ifj. Schwarcz Vilmos, Horváth János, Kardos László, dr. Ujfalussy József bizottsági tagok, Uhlarik Béla máv. üzletvezető, dr. Bacsinzky Vladimir üzletvezető helyettes, Székely Ferenc kataszteri felügyelő, Haty Kálmán városi építési mérnök.

Acél Géza főmérnök ismertette a városrendezés terveit. A régi terveket, amelyek igen szépek voltak, megsemmisítette a miniszter, akinek rendelete nagyon lekicsinyeli a várost; ő a maga részéről nem is fogadná el igen sok rendelkezését, mert hiszen a szabályozási tervben igen sok szép dolog volt, például a belső körút tervezete is. De ez adott helyzet immár és ő az új szabályozási terveket úgy készítette, hogy a leiratnak is eleget tegyen és az hasznos is legyen, főleg a közlekedésre.

Bemutatta ezután az elkészített terveket. Első tekintetre szembetűnt, hogy az alig nevezhető szabályozásnak. Néhány szük zugot, úgynevezett „kutyaszoritót“ szélesít ki valamenyire és a régi vonalból csap le itt-ott pár ölet. Tüdös János dr. mindjárt meg is mondta rá véleményét:

— Mig a régi terv túlságosan radikális volt, a mostani — tulkonzervatív.

Ezután a főmérnök részleteiben is ösmertette a pár utca kiszélesítésére és néhány átvágásra összezsugorított terveket, amelyeknek lefontosabbja az, hogy a Péterfiának a vasut felé vezető forgalmát a Piac-utcaról elterelje. Az új utvonal a mai Vár-utca felhasználásával és kiszélesítésével, a mezőrendőrségi épület lebontásával és a színház jobb oldali részén levő kert felhasználásával a Batthyány-utca torkolna, amelynek némi kiszélesítése után a Varga-után át vezetne a vasutig. Kiszélesítenék a Szent-Anna-utcanak a Piacra nyuló torkolatát, több zeg-zug átjárt. Nagyjában azonban ez a szabályozási terv nem változtatna városát mai képen.

Hosszas eszmecsere indult meg, amely-

**Cipő Király Tolnai Dániel Piac-utca 49. sz., főpostával szemben** (Csanak fűszerüzlet szomszédságában.)  
Saját érdekét védi mindenki, hogy cipő szükségletét ezen üzletből szorozza be. — Csak a Cipő Király cégre tessék figyelni.

ben részt vettek Márk Endre, dr. Tüdös János, Szántó Samu, Kovács József polgármester, Magos György főügyész. A sok beszédből az a nézet szűrődött le, hogy a Mester-utcát össze kell kötni a Péterfiával, a Hatvan-, Simonfy- és Miklós-utcák közt is közlekedésre alkalmas utvonalat kell nyitni, végül a város nyugati részét összekötni a keletivel.

Végül is elhatározták, hogy bizottságot küldenek ki, a mely a felmerült kívánásokhoz mérten az új tervek módosítsa és kidolgozza. A bizottság 15 nap alatt köteles elvégezni a munkát. A szűkebb körű bizottság tagjai lettek a főispán elnöke alatt a főmérnök, a polgármester, Tóth István, Debreceni Jenő gázgyári igazgató, Uhlarik Béla vasúti üzletvezető, dr. Tüdös János és Márton Imre.

Miután a városrendezés kérdésén egyelőre tustek, nyomban rátértek az építési szabályrendelet módosítására. Ez is szükségessé vált a miniszteri leirat miatt. Aczél Géza főmérnök előterjesztette a szükséges módosításokat. Miután a belső körut eszméjét végleg el kell ejteni, a város területét 3 övezetre javasolja felosztani. Az első övezet lenne a nagy körut, a mely a mostani belterületet a kertsegektől elválasztja, a második övezet a kertsegek alkotnák, a harmadik pedig lenne a külterület. Indítványozza, hogy az első és második övezetet elválasztó körutnak a második övezeti részén az előkert rendszere kötelezővé tétessék.

Hosszas vita indult meg e felett is, a melyben résztvettek Kardos László, Márton Imre, Márk Endre, Magos György. Különösen azon közbeszó nézet szolgáltatott hosszasan szalmacséplésre anyagot, hogy a nagy körut mindkét oldalán legyen kötelező az előkertet való építkezés.

Indítványozta a főmérnök, hogy a telkek tulajdosági eldarabolását és a parcellázással való üzleti spekulációt akadályozzák meg olyképp, hogy 800 négyszögölnél kisebb területre csak hatósági engedély alapján lehessen építkezni, a külterületen pedig csak 3 holdon. Nagy jogi vita fejlődött ebből és az volt a jogászok véleménye, hogy csak törvényhozás útján lehet ezt megcselekedni, szabályrendeletileg nem. Már pedig az sem lehetetlenség. Lehet feliratban sürgetni a többi városokkal közösen e kérdés törvényhozási uton való megoldását, hiszen a nagy határral bíró városoknak ez valósággal létérdeke, ha fejlődni akarnak.

Miután az idő nagyon előrehaladt, a főmérnök által felvetett indítványok dolgában nem határoztak, hanem az építési szabályrendelet módosításának tárgyalását elnapolták a közgyűlés utánra.

## SZÍNHÁZ.

Gül baba. Az első bérlotes előadás meghozta az első telt házat. Huszka sikerült melodikus operettjére, amelyet Zilahy egy kis áldozatkészséggel állított ki, szívesen vonult fel a publikum. Az előadásnak voltak is élvezetes részei. Zilahynét rokonszenves tapsokkal fogadták. Megjelenésével, ragyogó kosztümjeivel hódított, de — úgy vettük észre — hogy hangja, legalább mezzóban, gyöngült. Főti Frida játéka és énekszámai is sikerültek voltak. Polgár különösen második felvonásbeli magyar népdalával ért el nagy sikert. Melegséggel énekelte. Tenorja kellemesen csengett. Hatása közvetlen volt és zajos tapsokat fakasztott. A tömegjelenések során azonban azt tapasztaltuk, hogy a létszám meg van ugyan, de a karénekekben felerészük se vesz részt.

**Vasárnapi előadások.** Hétfői lapunk szűk kerete korlátokat vont elénk s a vasárnapi színházi előadásokról nem emlékeztettünk meg benne. Pedig így szezon elején, amikor minden pillanatnak meg van a maga tanúsága, figyelemre méltó dolgokat tárt fel ez a két előadás is. Az egyik például az, hogy a népszínművekért tudott és tud is lelkesülni a debreceni délutánra a színházat. De elmegy tőle a kedve s elszáll a lelkesedése is, ha a magyar népszínműirodalom gyöngyeit olyan ebédutáni kedélyességgel interpretálják, mint tették azt a Piros bugyellárral. Másikülönben az összes szereplők közül háromról emlékeztetünk meg dicsérettel, mint akik figyelemreméltó alakításokat produkáltak. Főti Frida volt az egyik. Tüzzről pattant magyar menyecske, szemrevéltő Török bíróné volt. A játéknak kedvesség ömlött el s nótái is nagyon tetszettek. Arkossy jeles partnere volt, valamint Szakács is találó vonásokkal rajzolta meg a féltékeny bíró alakját. Azontul nem eshetik szó az előadásról, legalább nem úgy, ahogy a kolmoly kritika méltányolhatná. Kár pedig. Mert ugyan mit várjunk a magyar színeztől, ha már a népszínműveket is elhanyagolják. Másikülönben az esti előadás is hozott csalódást. Bob herceg reprise csak halovány kópiaja volt annak a színes játéknak, a melyben ez a szentimentális, de bájos zeneszámaival mindég kedves operett legutóbb nálunk színre került. A kiállítás és a rendezés elsősorban hagyott fenn kívánni valókat. Az első felvonás királyi palotájára még a legmerészebb fantázia se foghatta rá, hogy az fejedelmi hajlék. Valószínűtlenség ömlött el a harmadik felvonás királyi termén is, ahol gazdagon díszített oltár és kereszties templomi zászlók ékeskedtek. Az operett előadásában voltak figyelemreméltó, sikerült jelenések, de a nagyobb rész értékét már nem tudták megteremtteni. A csoportosítások színszerűsége se volt meg, jóllehet, most már népe-sebb kórus áll rendelkezésére. A szereplők közül azonban Deesy és Sarkadi ötletes, Polgár pedig valóban diszkrét komikumával kiemelkedő alakításokat nyújtottak. Már a Lónyai Piroska Bob hercege kevésbé sikerült. A csinos megjelenésű szubrett — úgy látszik — mindig egy s ugyanazon állűrökkel kíséri játékát. Temperamentuma a pajkosabb jelenésekre predestinálja és azokból, amelyek drámai szín ömlik el, nem fakaszthatott közvetlenséget. Néhány énekszám, amely különösen hangjában feküdt, szépen sikerült s elismerésteljes tapsokat teremtett vele.

**Utépítés a színház udvarán.** A hétfői rendes tanácsülésen Körner Adolf tanácsnok szóba hozta azt a türethetetlen állapotot, mely a színházi jobboldali bejáráshoz vezet. Itt járnak be a társzekerek, itt járnak a színészek is, az ut pedig használhatatlan. A tanács utasította Aczél Géza főmérnököt, hogy az utat állítsa helyre; miután pedig az idej költségvetésben már nincs alap rá, a jövő évi költségvetés terhére a következő évből előlegezik a körülbelül ezer korona költséget.

**Új primadonna Szatmárt.** A Magyar Színház ismét elveszít egy tehetséges tagot. Mint értesülünk, Szalkay Lajos, a szatmári színház igazgatója előnyös szerződést ajánlott fel primadonna szerepkörrel Kiss Tusinak, aki hosszabb ideig a Népszínház deszkáin szerepelt mint táncosnő, legutóbb pedig a Magyar Színháznál a „Milliárdos kisasszony”-ban aratott szép sikereket.

**Jelenet a színházban.** Vasárnap délután kedves kis jelenet színhelye volt a nézőtér. Egy bájos, szőke fejű baba nézte az előadást a támlásszék első sorában. Csöndes, hallgatag volt egészen addig, amíg Török bíró éjjel haza kerül s féltékenységeben háborogva keresi a feleségét:

— Hol van, hol van az az asszony? — kiáltja ingerülten Török bíró személyesítője a színpadon.

És a bájos kis szőke baba visszafordult a mamája felé s hangosan, úgy, hogy a színpadon és a nézőtér jórészen is tisztán hallhatták, kérte:

— Mamukám, megmondjam neki, hogy hol van?

A kedves naivítás zajos derűtséget fakasztott, de nem hozta zavarba a színpad szereplőit, akik hozzá vannak szokva, hogy csak a sugó szavait vegyék figyelembe.

## Meghíusult rablás.

Debrecen, október 2.

Vakmerő betörést kísérelt meg tegnapelőtt délben egy cigányasszony. Kis fiával együtt kéregetés ürügye alatt bement a Szent-Anna-utcai plébániára.

Nem látott sehol senkit. A folyosón se volt egy lélek sem. A cigány asszony nem sokat teketőriázott. Meglátta, hogy a hivatal ajtajánál ott csüng a kulcs. Egyszerűen leemelte, betette az ajtóba s mintha a legtökéletesebb jogcíme lenne hozzá, kinyitotta az ajtót.

Ebben a pillanatban lépett ki szobájából Kampell József segédlelkész, aki észrevette a cigányasszony bűnös tervét, előcsengette az inast és a cigányasszonyt elfogták.

Az asszony nem tagadta, hogy milyen uton akart bemenni a szobába, csak az ellen tiltakozott kézzel-lábbal, mintha neki a pénztárra fájt volna a foga.

A cigányasszonyt rendőr kísérette azután a bűnügyi osztályhoz.

## UJDONSÁGOK.

\* **Bírói kinevezés.** Az igazságügy-miniszter dr. Viski Sándor debreceni vizsgálóbírósegédet a temesvári törvényszékhez albirónak nevezte ki.

\* **Hitessy Lajos nyugalomban.** A Zenede legrégebb tanára, a zeneoktatás csaknem félszáz esztendő óta fáradhatatlan bajnoka, Hitessy Lajos immár nyugalomba vonul. Annyi idők lelkes munkája után valami csekély nyugdíja lesz talán ennek az öreg embernek. Mert a Zenedének még nincs nyugdíjalapja és országos nevű tanárai ki vannak téve annak, hogy öreg korukra oly sorsra jutnak, mint Hitessy Lajos. Miniszteri elismerést, dekorációt vagy üdvözlő szavakat biztosan adnak neki — de kenyeret nem.

**Mindenkinek** érdekesen áll **Cipők, Kalapok, Fehérneműek, Nyakkendők** és más uridivat cikkek beszerzése céljából a **Neumann Testvérek** legnagyobb választéku raktárát felkeresni a **Tiszapalotában.**

**A városház alatt levő üzletemet Egyháztér 3. szám alá helyeztem át**

az összes megmaradt árukat minden elfogadható áron kiárusítom.

**Korsos Kata.**

\* **Halálozás.** Néhai Molnár Zsuzsanna özv. polgár Kiss Mihályné 1906. szeptember hó 30-án életének 73-ik évében elhunyt. A kedves halott földi részei 1906. október hó 2-án délután 3 órakor fogtak Honvéd-utca 32-ik számú háztól, az ev. ref. egyház szer-tartása szerint a Nagytemplomban tartandó ima után a Hatvan-utcai temetőbe örök nyugalomra helyezni. Debrecen, 1906. okt. hó 1. A temetést Peley Imre temetk. intézete (Kenyérfiac, Bádagos-utca 6. sz.) rendezi.

\* **A Diószegi—Fazekas-émlék.** A Csokonai-kör az 1907. év tavaszán nagyobb szabású ünnepet rendez két híres debreceni tudós, Diószegi Sámuel és Fazekas Mihály, a „Magyar Fűvészkönyv” szerzőinek emlékére; egyúttal emlékoszlopot szándékozik a kör felállítani, melynek költségeit nemcsak a maga pénztárából óhajtja fedezni, hanem főbb érdekelt testület adományából. Így fordult a kör a debreceni ev. ref. egyházmegyéhez, amelynek Diószegi Sámuel száz évvel ezelőtt nagy érdemű esperese volt. Az egyházmegye nagy érdeklődéssel fogadta a készülő ünnep híret és megbizta gazdasági bizottságát, hogy az emlékoszlopnak később megállapítandó költségvetéséhez mért összeget utaljon majd ki az egyházmegye pénztárából.

\* **Kereskedelmi alkalmazottak ünnepélye.** A kereskedelmi alkalmazottak szakszervelete fényes műsoru ünnepélyt rendez október 21-én délután a Bika dísztermében. — Csizmadia Sándor, az országos proletár-költő a forradalmi költészetéről, Vágó Béla pedig az orosz forradalomról fog felolvasást tartani. Kivülök Sarkadi, színházunk közkedvelt komikus fog kuplékat énekelni, Magyar Testvérek pedig zenekarukkal vesznek részt az ünnepélyen. A változatos műsoron szerepel még önek, hegedű és szavaltati szám, továbbá egy műkedvelők által előadandó egy felvonásos szindarab. Legközelebb részletes műsört hozunk az ünnepélyről, melynek jövedelme a szakszerveleti könyvtár alap javára esik.

\* **A debreceni—derecske—nagy-létai h. é. vasut.** A kereskedelmi miniszter most értesítette az alispánt, hogy a Derecske állomástól Berettyó-Ujtalan át, Berettyószentmárton, Furta, Darvas és Csökmő határain át a mátra-körösvidéki egyesület helyi érdekű vasut Szeghalom állomásáig, ettől Furtán át való elágazással Mezősas, Pusztatold határon át a magyar királyi államvasutak Mezőkeresztes állomásáig vezető keskeny vágányu gőzüzemű helyiérdekű vasutra vonatkozó előmunkálati engedélyt Csapó Dezsőnek egy évre meghosszabbította.

\* **A zenede növendékei.** A zenede növendékeinek létszáma már közel jár a 250-hez. Tekintve azt, hogy a II-ik fél évben mindig növekedni szokott a hallgatók száma, az emelkedés a múlt évhez képest jelentős és a debreceni zenede jó hírűvének méltó külső kifejezője.

\* **Az ágy alól a börtönbe.** A rendőrség által letartott Goldstein (Grünwald) Lipót ellen napról-napra mind több adat kerül elő s egyre nagyobb bizonyossággal megállapítható, hogy a rendőrség veszedelmes nemzetközi betörővel áll szemben. Goldstein ugyanis Makón és Budapesten követett el sikkasztást és betörést, a szegedi kir. ügyészség lopásért keresi. Legutóbb pedig kiderült, hogy Miskolcon besurranással követett el lopást.

\* **Uj menetrend a kisvasuton.** A helyi-vasut igazgatósága az alábbi közlemény közzétételére kérte fel lapunkat: F. év október hó 2-ától kezdve a helyi-vasut menetrendjét megváltoztatjuk olyként, hogy a Petőfi-térről reggel 5 óra 58 perckor és este 9 óra 6 perckor és 9 óra 36 perckor; továbbá a Nagyerdőről reggel 6 óra 23 perckor és este 9 óra 31 és 10 óra 1 perckor induló személyvonatokat megszüntetjük. A menetrendbe fogalt többi összes vonatokat továbbra is forgalomban tartjuk. A rendes vonatokon kívül próba-képen minden nap egy külön vonatot indítunk a színház előtti térről olyként, hogy annak egyik része a Máv. pályaudvarig, másik része pedig a Margit-melletti kitérőig közlekedik. Célja az, hogy a színházból haza térő közönségnek kényelmét előmozditsuk.

\* **Elfogott osaló.** Veszedelmes csalót tartóztatott le tegnap a rendőrség, aki már napok óta űzte gonosz mesterségét és felfángjának sokan estek áldozatul. A szélhámost Dobos József r.-biztos ismerte fel tegnap a Hatvan-utcán, aki elől a nyul lábú osaló kerekét akart oldani. Szerencsére Niebt József rendőrnök utána eredt a csalónak és csakhamar lefűléte. A jeles firmát Zambó Lajosnak hívják, akit már hasonló csalásokért két ízben ítéltek el. Csalásait Szabó Lajos és Gábor Gyula álnév alatt követte el s mindez tetemes hasznot hajtott neki. A rendőrségnél eddig a következők tettek ellene panaszt: Sztraka Eszter, Vass Gyula, Szabó István, Péter Gábor, Csobán Julianna és Horváth István. Ezeket 5—10 koronáig csapta be.

\* **Véres bosszu áldozata.** Lapunk tegnapi számában említést tettünk arról a véres jelenetről, melynek Orosz István lett az áldozata. A szerencsétlen ifjút halálos sebével édes atyja szállította be a kórházba, ahol dr. Csikos Sándor főorvos vette kezelés alá. — Ellenfele rettenetes sebet ejtett rajta, késével fölhasította a hasát, úgy hogy a szerencsétlen fiúnak a belei kifordultak. Dr. Csikos a lecsüngő beleket ismét helyretette és a sebet bevarta. Az operáció sikerült, de azért Orosz István még nincs túl a veszélyen. A nagy vérvesztés ugyanis nagyon elgyengítette, a helyre tett belek pedig már megvoltak feketedve. Kihallgatni mind ez ideig nem lehetett.

\* **Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be a helybeli anyakönyvi hivatalnak: Birnbaum Nathan Farkas izr. Németi Istvánné ev. ref. 32 éves. Szűcs Julianna özv. ref. 9 hónapos. Kovács Eszter ev. ref. 2 hónapos. özv. Kiss Mihályné ev. ref. 73 éves. Feifer Gábor róm. kath. 19 hónapos. Bányai Mihály ev. ref. 7 éves.

\* **Lökötés a Hortobágyról.** Nagy ijedséget okozott a városházán egyik újságnak az a minapi híre, hogy a hortobágyi ménesből 7 ló elveszett, de később megkerült. E hírt Farkas Albert mátai biztos hivatalosan megcáfolta. Nem vészett el a ménesből egyetlen ló sem, tehát nem is kellett megkerülnie. A való az, hogy négyöt hét előtt Kapronczai Sándor sároséri gu-lyásnak 2 darab 1000 korona értékű lovát elkötötték, azok azonban a mai napig sem kerültek meg. Alkalmasint kóbor oigányok követték el ezt a lökötést is.

\* **Baleset vagy bűntény?** Az egyeki határban a kaszálon dolgozott tegnap délután Tóth József 24 éves legény. A mig kaszált, oda-ment hozzá Abel József, a ki nyulnak való maggal töltött vadászfegyverét tartotta a kezében. Pár szót váltottak csupán. Egyszerre csak a puska elsült és a sörétek Tóth karjába furódtak, aki súlyosan megsérült. A sebesültet vasuton szállították be az esti vonattal a debreceni kórházba. Az állapota súlyos.

\* **Értesítés és felhívás a róm. kath. polgárokhoz.** A róm. kath. iskolások, mely megbízatását az 1903-ik év november 15-iki szabályszerűen megejtett választáson nyerte, folyó év november havában választás útján újra alakul, amely alkalommal 9 új tag lesz választandó. Ugy a gyakorlat mint a rendszabályok értelmében választási jogosultsággal azon kath. vallású polgárok bírnak, kik az előző évi iskolai adójukat a választást megelőzőleg egy héttel a kath. egyház pénztári hivatalában befizetik. Midőn ezen körülményt a kath. polgártársak szives tudomására hozzuk, egyben felkérjük azokat, kik mult évi iskolai adójukkal esetleg még hátralékban vannak, hogy ezen hátralékukat folyó év november 8-ig befizetni sziveskedjenek, mivel ezen a napon a választók névsora le fog zártni. — A pénztári hivatal Varga-utcán, a Theresián-um épületeben (5. szám) hétfőn és szerdán 9—12 óra között van nyitva. Debrecen, 1906. október 1. A róm. kath. iskolások elnökege.

\* **Elveszett egy nagy fehér komendor kutya.** Hector névre hallgat s nyakán bőrvan. Megtaláló jutalmat kap. Cim a kiadóban.

\* **Október hó 1-én, hétfőn megnyílik a Schaf tánciskolája.**

\* **Divat-értesítő.** Az őszi és téli időnyre raktáramra megérkezett divatcikkek különlegességeire felhívom a t. hölgyközönség szives figyelmét. Gyapju costumé és ruha-szövetek, selyem, bársony és diszítések, női és gyermek-felöltők, szőrme felöltők, boák, muffok, színházi belépők és blousok.

Női ruhák és mérték szerinti felöltők saját műtermemben készülnek. Molnár Ferenc, Zádor Lajos utóda divatterme, Debrecen.

Szép és tartós ruhákat **Gerő**

legolcsóbban a

ruha áruházában lehet vásárolni.  
Debrecen, Piacz-utca 41. szám alatt,  
a nagytrafikál éppen szemben.

Legjobb vetőgépek a  
világhírű párossoru

„Unikum Drill“

szabadalmazott kirozóköszüléssel.

Mahille-rendszerű elsőrendű HORSÁJTÓK:

Kizárólagos képviselő és állandó nagyraktár Piac-u. 26.  
Ráhrer Sándornál Nagytrafik-udvar  
Eredeti Bächer-ekék, eltörhetetlen acélféjekkel.

\* **Üveges munkát és képervezést** szesón és csinosan kizárólag, egyedül készít **Blattner Gyula** Piac-utca 69. sz. a. Megye-házzal szemben, telefon 468.

\* **Esernyők, sétabot-különlegességek,** kötött férfi-harisnyák kaphatók a Nyakkendő Királynál.

\* **Menyasszonyi ajándékok, gyermekjátékok, női kézi-táskák** csoda olcsó árban kaphatók a budapesti Koronás Áruházban. Debrecen, Piac-u. 7.

\* **Félegyházi János** motoros üzemi kávépörkölésében lehet a legjobb, aromás kávékat kapni; a nála vásárolt kávékat egy-negyed kilótól feljebb díjtalanul pörköli.

A „**Hungária**” kávéházban minden nap zene-estély

\* 100 darab valódi angol zephir bluekelme eddig 6, most 3-60 korona darabja Barthánál.

\* **Szülők figyelmébe! Diákok részére legszebb fiúkalapok, ingek, gallérok, nyakkendők legolcsóbban Feketénél.**

\* **Antalfy Ferencz** könyvkötő, bőrdíszműves Debrecen, Piac-utca 31. A városházzal szemben.

\* **Gyertya-, gyufatartók, dohányzó- és írőkészletek, virágvázák, tükörök, fényképezőgépek és dobozok** szép és olcsó kivitelben Menzies áruházában, Kossuth-utca 4. sz. alatt kaphatók.

\* Az idény előhaladása folytán napernyők fél árban kaphatók Bartha üzletében.

Tüdőbetegségeknek megmentője a törvényesen védett „**Sylo**”. E csodás hatása, kellemes ízű gyógyszer megszünteti a köhögést, bántalmat eredményel beszűkült légutakat, hurut, elhagyott és influenza ellen; az éjjeli izzadást teljesen megszünteti, a test súlyát gyarapítja. Ára egy üvegnél utasítással együtt 2 korona. Kapható Hájós Árpád gyógyszerésztárában, Arad, Andrassy-tér és Magyarországon minden nagyobb gyógyszerésztárában.

\* **Tulbalmozott rakár** miatt gyermek-, női és férfi-harisnyák leszállított árban kaphatók Bartha üzletében.

\* **Kitűnő szabású férfi divatingek** 1 frt. 75 kr., 2 frt. és 2 frt. 50 kr. Feketénél.

\* **Izzadás, viszketettség** ellen legjobb, legbiztosabb a **SUDARIUM**. Ára 1 korona. Kapható Jóna és Jóna drogueriájában, Debrecen, Kossuth-utca 6.

\* **A híres Hajdusági bajuszpedrő** csodahatását külföldön is elismerik, mert bajusznövesztő hatása meglepő gyors. — Egy doboz 50 fillér. — Kapható **GRÓSZ NAGY FERENCZ** gyógyszerésznél, Debrecen, Kossuth-utca 8. sz. „**Aranyegyszarvu**” gyógyszerész.

\* **Női készítmények, övek, arcfátylak, nyakkendők, zsebkendők** nagy választékban Barthánál.

## TÁVIRATOK.

Október 6 Aradon.

Budapest, okt. 1. Aradon október 6-ikát nagy fennyel fogják megünnepelni. A képviselőház küldöttségét Justh Gyula házelnök fogja vezetni az aradi ünnepségekhez.

A szerb vámháboru.

Belgrád, okt. 1. A külügyminiszterium ma nyújtotta át válaszáat a szerb kormánynak a vámszerződés tárgyában küldött jegyzékére. Goluchovszky feltétlenül ragaszkodik a jegyzékben az ágyumegrendelések tárgyában elfoglalt eddigi álláspontjához. — Szerbia azonban már Franciaországban rendelt ágyukat s így bizonyosra vehető, hogy a vámháboru Szerbiával most csak még vehemensebben ki fog törni.

Magyarország és Angolország.

Bécs, okt. 1. Egyik, a kormányhoz közelálló lapban ma feltűnést keltő cikk jelent meg arról, hogy az angol-magyar barátkozást Apponyi Albert gróf kultusz-miniszter készítette elő Eduárd királynál, aki Apponyi gróf felvilágosításai után jogos követeléseknek tartotta a nemzet kívánalmait. A cikk, mely az osztrák körök véleményét értelmezi, nagy feltűnést keltett.

## A magyar költségvetés.

Budapest, október 1. Ma a miniszteri palotában minisztertanács volt, amelyen Wekerle beszámolt bécsi utjáról. Az 1907. évi költségvetést tárgyalták, amelyen az ez évi költségvetésnél 15—16 millióval több kiadást tüntet fel. Ez a költség-többlet jórészt a kereskedelmi-kultusz és igazságügy miniszteri tárcákra esik.

## Goluchowszky bukása.

Bécs, okt. 1. Goluchowszky bukását befejezettnek tartják. Utódiául Litow római nagykövetet emlegetik. Goluchowszky párisi nagykövete lesz.

## Merénylet a szultán ellen.

Konstantinápoly, okt. 1. Abdul Hamid szultán ellen, közvetlen környezetéből, merényletet követtek el. Egy kurd testőr rá löött, de a lövés a szultánt csak vállán találta. A merénylet bosszu műve, amiért egy kurd basát legközelebb a szultán száműzött.

## Rejtélyes merénylet.

Pétervár, október 1. Stolipin miniszterelnök asztalán ma egy levelet talált, amelyben jelentik neki, hogy a merényletekre összekötött 18-ból öten áldozatai lettek merényleteiknek.

— *De 18-an még vagyunk,* — így végződik a rejtélyes levél. Stolipinre a levél nagy hatást tett s palotájának őrségét megerősítette.

## ÜGYES

# Detail segéd

felvételik

## Deüts Albert és fia

fűszerkereskedésében. 8706

## Szepességi virstli

### Kolozsvári szalonja

### Prágai sonka

# Eper tea-Vaj

állandóan friss minőségben kapható

## Annok Sándor

fűszer- és osemegé-kereskedő.

Piac- és Szent-Anna-utca sarkán.

## RITKA ALKALOM!

Csak rövid ideig tart

# Verseny árúház

a Bika kávéházzal szemben.

## Szeptember 30-án feloszlott

Az összes meglevő áruk: **Kartonek, Barhetek, Szövetek, női és uri fehérneműek stb.** — Leszállított áron eladottnak.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására hozni,

— hogy lakásomat —

**Pereces-u. 23. sz.** alá tettem át. — Tisztelettel

**Szabó Mihály**

köpesített ácsmester.

## Fohn József

bankirodája Debrecen,

Petőfi-tér 6. sz. (a nagyalomás közelében.)

Elvállal törlesztéses és mindenféle kölcsönök kieszakozását a legolcsóbb kamattal mellett **Földbirtokra és Házakra.** — Birtokvételeknél a kölcsönt előre kieszakozli — Előleg nem kell, a költségek igen mérsékeltek. — Iroda a szákhelyben. —

# Bérbeadó

egy újonnan épített

## Szálloda helyiség!

Forgalmas helyen, gyárak és 1000 hold szőlő mellett, **Eisvárdán.** Bérbevenni szándékozók jelentkezhetnek **Grósz Ignác** kisvárdai lakosnál, honnan felvilágosítást kapnak.

## Legbiztosabb

szépitőszert a

# Fáy-féle Arc-Crém

Hatása csodás!

Egy tégely 1 kor. Hozzávaló „Fáy” szappan 1 kor. „Fáy” poudor 1 E.

Egyedül kapható a készítő

## Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerésznél Debrecen, Kossuth-u. 8. „Aranyegyszarvu” gyógyszerész.

Illatszerek minden illatban 1—2—3 korona üvegje.

A köszvényben, reumában, ischiasban szenved, vegyen egy üveg

**Dr. Flesch-féle**

# köszvényeszeszt

mely csuizt, köszvényt, reumát, kéz-, láb-, hát- és derékfájást, kezek és lábak gyengeségét, fájdalmakat és daganatokat biztosan gyógyít. — Hatása a legrövidebb idő alatt észlelhető. —

Kapható:

**Dr. Flesch E. M.**

„MAGYAR KORONA” gyógyszerésztárában.

Győr, Baress-utca 24. szám.

Másfél deciliteres üveg ára 2 korona. — Huzamosabb használatra való „Családi” üveg ára 5 kor., 3 kis vagy 2 „Családi” üveg rendelésénél már bérmentve, utánvétellel küldjük.

Modern

## Fodrász-üzletet

rendeztem be fővárosi mintára.

Kindris János fodrász,

Kossuth-utca 2. szám.

## Legszebb téli árak

u. m. jó mosó barhentek, flanellek, felposztók, továbbá paplanok, flanel takarók; szoba és lópokrócok, — valódi Jaeger alsóruhák, harisnyák

KARDOS LÁSZLÓ

vászon és menyasszonyi kelengye üzletében,

Debrecen, Kossuth-utca 9. szám.

Határozott ár.

Alapítástól 1831.

## Női ruhák, Costümök, Blousok és Pongyolák

gyorsan és pontosan a legújabb  
modellek után készülnek

Bosznay J. és Zarsa

divat áruházában

Debrecen, Kossuth-u. 5.

## Megnagyobbított Divatraktárunkban

gyönyörű választékban érkeztek

## az Őszi és Téli idény

legszebb újdonságai:

Női ruha és kosztüm szövetek  
Fekete és színes ruha selymek  
Sioni selymek színházi bluzokra  
Csipke és selyem esorpok  
jutányos, szabott árakon.

Szabó Lajos fiai

— vászon, divat és szőnyegáruház. —

Kirakataink állandóan a legújabb  
divatolkekéből vannak összeállítva.

9163/1906. Tk.

## Hirdetmény.

Hajdúvámospércs község telekkönyve birtokszabályozás következtében az 1869. évi 2579. számú szabályrendeletre képest átalakították és ezzel egyidejűleg mindazon ingatlanokra nézve, a melyekre az 1886. XXIX., az 1889. XXXVIII. és az 1891. XVI. t. cikkek a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. XXIX. t. cikkben szabályozott eljárás, a telekbejegyzőkönvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan foganatosítottak. — E célból az átalakítási előmunkálatok hitelesítése és a helyszíni eljárás a nevezett községben 1906. évi November hó 12-én (tizenkettedikén) fog kezdődni.

Ennélfogva felhívtnak:

1) az összes érdekeltek, hogy a hitelesítési tárgyaláson személetesen vagy meghatalmaztaik által képviselve jelenjenek meg és az új telekkönyvi tervezet ellen netaláni észrevételeiket annál bizonyosabban adják elő, mert a régi telekkönyv végleges átalakítása után a téves átvezetésből eredhető kifogásokat a jóhiszemű harmadik személyek irányában többé nem érvényesíthetik;

2) mindazok, a kik a telekbejegyzőkönvben előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a telekkönyvi hatóság kiküldöttje előtt a kitűzött határnapon kezdődő eljárás folyama alatt jelenjenek meg és az előterjesztéseiket igazolt okirataikat mutassák fel;

3) mindazok, a kik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, de telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, hogy az átírásra az 1886. évi XXIX. t. c. 15—18. §§-ai és az 1889. évi XXXVIII. t. c. 5., 6., 7. és 9. §§-ai értelmében szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött előtt igazolják avagy oda hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a kiküldött előtt szóval elismerje és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyét nyitvánítsa, mert különben jogait ezen az uton nem érvényesíthetik és a bélyeg és illeték kedvezménytől is elesnek; és

4) azok, a kiknek javára tényleg már megszűnt követelésre vonatkozó zálogjog vagy megszűnt egyéb jog van nyilvánkönyvileg bejegyezve, ugyszintén az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlését kérelmezzék, illetve hogy törlési engedély nyitvánítása végett a kiküldött előtt jelenjenek meg, mert ellenesben a bélyegmentesség kedvezménytől elesnek.

Kelt Debrecenben, a kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnál 1906. szeptember hó 24-én.

Bolvári Sándor,

kir. törvényszéki bíró.

## Gazdászok

A főtér mellett, kisvasut megállóhely, intelligens uri családnál — kitünő ellátást kapnak jutányos áron. — Zongora és cimbalom használatl.

Cím a kiadóhivatalban.

Tisztelt betevő feleinket van szerencsénk értesíteni, hogy a változott pénzüviszonyok folytán, nálunk elhelyezett betéteik kamatlábát

f. év október 1-től kezdve

## 4 1/2 %-ra felemeltük

A kamatadót ezután is intézetünk fizeti.

Tisztelettel

Közgazdasági Bank Részvénytársaság  
Igazgatósága.

## Csöd alatti kiárusítás.

Vagyonbukott Bilkei Dezső és Radovánovics János képkereskedő cég csödtömegehez tartozó eredeti festésű, olajnyomatu, aguarell, acélmetszésű képek

Szentképek  
Történelmi képek  
Tájképek  
Genre képek  
Csendéletek stb. stb.

továbbá egyéb ingóságok a

Plac-utca 57. sz. (Steinfeld-palota)  
alatt lévő üzlethelyiségben

1906. október hó 2-ától kezdődőleg  
ki fognak árusíttatni.

Dr. Olchváry László csödtömegeadnak

## Donogán és Somossy

Debrecen, Kistemplombazár.

## Menyasszonyi kelengye és szőnyegáruházában

raktárra érkeztek az

## Őszidivat

gyönyörű újdonságai.

Szövetek. Blous flanellek.  
Selymek. Velezek.

Óriási választék!

## APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szög 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 4 krajcár, 8 fillér.

Levegőben tudakozódásokra pontosan választunk, ha a szükséges postabélyeg be-  
küldetik.

és Apró hirdetések elére fizetendők.

## Ajánlat.



**VILLAMOS jó karban tartási bérlet.** Villamos házi csengők, házi és magán központi telefonok, új berendezések és javítások szakemberien és olcsón. Villamos felszerelési anyagok raktára. Magán telefonokat kölcsön bérlet évi 20 kor. felszereléssel együtt készít Debrecen Első Elektrotechnikai Vállalat. Földvári L. Debrecen Kossuth-u. 1., az udvarban.

**PENZKÖLCSÖNT** földbirtokra, házakra, szőlőre igen kedvező feltételek mellett 2-3 nap alatt folyósíthat, esetleg személy hitelt is Hérvy bankirodájára, Piac-utca 79.

**HARISNYAKÖTŐ IPAR VALLALAT.** Harisnyák kötése és fejelése felvállaltatik Benyás Emlinél Debrecen, Tisza palota. 8726

## SECESSIÓS

Inga és salon órák, pontos zsebórák és szép ékszerek legolcsóbban **KURIÁN GYULA** órásnál Debrecen, Piac-utca 42



Javítások legolcsóbban jótállással.



**BIRSALMA** — nemesfajú — kilószámra kapható Széchenyi-utca 14. sz. alatt. 9174

**SEGÉD**, helybeli fűszer és csemege kereskedésbe alkalmazást nyer. — Cim a kiadóhivatalban. 9188

**MAGYAR** és porosz kőszemet, valamint I-ső r. búkkfaszenet állandóan nagy raktárban tartok. Varga Károly, Hatvan-u. 70. 8524

**HASZNALT** és új hordók Péterfia 76. sz. kaphatók. Telefon sz. 43.

**UJDONSÁGOK** férfi és női felöltőkben, télikabátokban, ugyszintén férfi és női szövetekben megérkeztek és előnyös heti vagy havi részletfizetésre igen olcsó árban árusítatna **KOHN HERMANN HATVAN-U.** 17. szám alatti divatruházában. Állandó nagy raktárban van vászon, kanavász, továbbá jó mosó velez és nagy téli kendők. Kész férfi öltönyök csak jómínőségű szövetekből.

**MEGLEI ÖEN** szép Blous ujdonságok érkeznek naponta Márton Gyula divat üzletében, Piac-utca 9. sz. Negyválaszték Mosó flanel és Barchetekben. 9109

**ÓRA** és ékszerjavításokat legolcsóbban eszközöl **Pintér Dezső** órás ékszerüzletében Főter 12. Stencinger ház. Dus választék órák és ékszerekben. 8881

**KISKUNHALASI** szőlő és gyümölcs-telepün-ről kitűnő minőségű fajalma nagyban és olcsóan kapható üzletünkben. Lusztiig és Bán Simonffy-u. 2. Városi bérház. 8889

**KITŰNŐ** házi koszt kapható Hunyadi-utca 17. sz. Ugyanott két fiatal ember teljes ellátást kaphat. 9177

**CSEMEGE** szőlő 12 krajcár kilója. — Csabán Márton szőlőtelep, Vágóhídi sorompónál. 9183

**CSINOSAN** butorozott utcai szoba különbejárat-tal azonnal kiadó. Vörösmarty-u. 9. 9191

**RÉT** egymásba nyíló különbejáratu butorozott szoba kiadó. Kőtvös 11. 9192

**GAZDASÁGI** kovácsmester és vizsgázott gépkezelő nagyobb uradalomba ajánkozik. Cim a kiadóban. 9196

**10 napra** alsó család páholy a szezon első felére kiadó. Cim a kiadóhivatalban. 9194

## Kereslet.

**JÓ HÁZBÓL** való ügyes fiu tanulónak felvétetik Komlóssy Lajos üzletében. 9065

**EGY** jókarban levő, használt rövid zongora megvételre keresetetik, Arany János-u. 57. sz., az udvari kereszt épületben. 9185

**SZÉRENY** igényű fűszeres segéd felvétetik. Jóna János, Nyi-utca 34. sz. 9190

**TANITÓNÓT** keresek pusztára I. és IV. elemi osztályu leánykákhoz. Cim a kiadóban. 9187

**TISZTA** egy szobás raktár sürgősen keresetetik. Cim a kiadóban. 9188

**TAKARITÓNÓ** jóbizonyítvánnyal felvétetik, József kir. herceg-u. 22. sz. Faludi. 9182

**SZÉP ZONGORÁT** jókarban levőt megvételre keresek. Cim a kiadóban. 9189

**EGY** ügyes fűszeres segéd azonnal felvétetik, Vass István, Hadházi-ut 4. 9199

**300 KORONA** kaucióval gazdasszonyt keresek bormérésbe. Cegléd-utca 6. 9184

**EGY** jó házból való fiu tanulónak azonnal felvétetik. — Alföldi Tak. Pénz. épület, Piac- és Bádógos-utca szegletén. 9189

## Eladás.

**FERENCZ JOZSEF-UTON** házkelyekre alkalmas telkek termő szőlővel eladók. Széchenyi-utca 14. szám. 9157

**KEVESET** használt ajtó fél, lakás átalakítás miatt eladó. Cim a kiadóban. 9118

**JÓ KARBAN** levő használt butorok eladók. — Rákóczy-utca 12. szám, az emeleten. 9186

**TIZENKÉT** hold tanyaföld berletue vagy árón eladó. Értekezhetni Hatvan-u. 59. 9191

**SZILVA** és barack ceire — eladó. Ugyszintén törköly is. — Értekezhetni a Helyivastut irodájában. 9198

**ELADO** szép jövedelmező ház, korosna épület fűszer és tőzsdével együtt. Esetleg bérbeadó, sámsoni sorompónál. 9192

## Brassói és gácsi

## Gyapjuszövetek

Pártoljuk  
a magyar  
I p a r t.

kitűnő minőségben és színekben, melyek bármely külföldi szövettel sikeresen kialsják a versenyt, **nem is emlíve az osztrák hamisítványokat**; nagyválasztékban találhatok **Szedlák és Vámos** férfi szabó cégnél, hol pontos kiszolgálás és szolid árákról a mélyen tisztelt rendelő közönség előre is birtosítva van. A nagyérdemű közönség pártfogását kéri:

**Szedlák és Vámos** Piac-u. 32., I. em.

Magyar  
gyártmány

## Kiárúsítok!

eredeti gyári árban, sőt nagyobb kivitelnél olcsóbban is:

**Kézműves szerszám,  
Gyaluk és fűrészek,  
Butor vasalás,  
Kályha fénymáz,  
Borfejtőtömlőt, stb.**

**Sümeghy Béla**

vaskereskedő, **Csapó-utca II. szám.**

## Geréby-telepen

eladó szép nagy, ujház — saroképület, van rajta jó forgalmu fűszerüzlet, dohányárulási és italmérési engedélylyel. — Két szoba konyhás lakás, nagy telek, — jövizü kut. — Bővebb felvilágosítást nyújt a Nagy Lajos adás-vételi irodája, Csapó-utca 13. szám alatt. 8680

## ZALAI MÁRK tanár

3 havi könyviteli szaktanfolyama felnőttek számára.

Tisztelettel értesítem a művelt közönséget, miszerint az annyira kedvelt, mert célszerűnek bizonyult **3 havi könyviteli szaktanfolyamot gyönyörű irással, váltóismeréssel, kereskedelmi számtannal, levelezéssel** férfiak és nők számára

**f. é. Október hó 3-án**

és minden következő hó 3-án ujonnan megnyitom. — Vannak nappali, esteli és vidékiek számára vasárnapi csoportok. — Beiratkozások naponta 10-12. (városi bérpalota 2. sz. III. emelet, 2. emelet.)

**Tandij 50 korona.**

Több ezerre menő tanítványaim a legelőkelőbb, legjövődélmezőbb állásokban világosan bizonyítják, hogy boldogulás és haladás jelen és jövő egyedül a szolid, az értelmes, a nemesítő munkáé.